

以兩種運來慶祝

光蔭如流水一般地快，眨眨眼民國四十二年釋尊的聖誕又到了。全世界的佛教徒，在這個神聖的底佳期，無不都以最虔誠，最懇切的心情，來慶祝。教主釋迦牟尼佛的誕生，回向世界和平！因為在兩千五百多年前的一個四月八日，古印度的迦毘羅國的淨飯王宮降生了一顆明星，全世界的黑暗，都被這個光明燦爛的明星照破了。從此世界有了光明，人天有了耳目；三界六道的苦惱衆生，亦有了捨迷途而登覺岸的指鍼！直接的來說：釋尊的降生，是給三界六道中茫茫苦海中的衆生，帶來了光明，帶來了新生的新希望，帶來了轉凡成聖化苦爲樂的好消息！

我們佛教徒，適逢到這個神聖的佛誕紀念節，不論大小寺廟庵堂，都有一番的慶祝。有的以香、花、燈、塗、果、樂六種妙供來慶祝；有的以誦經禮懺來慶祝；有的以燃香燃指燃燈來慶祝，有的以放生來慶祝，有的以……。我以為除此之外，更應當有下列兩項運動來慶祝：

主釋迦牟尼世尊的誕辰。

一、慶祝佛誕節提倡佛教教育運動——佛教的教育，一向的口號是僧教育。這個名稱到了現在，我以為須要改正爲佛教教育的必要了。中國過去的佛教教育，大都着重在比丘僧一方面的，如武昌佛學院、漢藏教理院，閩南佛學院，焦山佛學院等皆是。尼衆學院，在國內雖然也有，如果與比丘僧的學院一比，那就相差得太多了。這當然是僧衆比尼衆多的關係所致。若把過去的那種情形來與今日臺灣佛教的情形一比，到到地牠的成了一個反比例。在今日臺灣辦僧衆學院能獲

得二十個年齡知識等够標準的僧青年，使你會感到難如上青天。如果辦尼衆學院，那就完全不同了。不但二十個或三十個標準的尼衆青年不成問題，就是四十個五十個，也這樣的教你不會感到招生困難而所願成就。現在我們既不必拿國內僧衆多的學院來訂佛教教育爲僧教育，亦不必拿今日自由中國尼衆人數多而訂佛教教育爲尼衆教育；更不必因辦僧衆學院而名僧教育，也不必因辦尼衆學院而名尼衆教育；既然是爲佛教做事辦教育，應發統一名稱曰佛教教育。因爲佛教教育不只限於比丘比丘尼的教育，優婆塞優婆夷的教育亦包括在內。不但如此，就是佛教所辦的社會學校，亦在佛教教育範圍之內。總而言之，不論爲國家辦的社會教育或佛教自身所辦的教育，其經費由佛教支出者，都應名之曰佛教教育。

我們慶祝佛誕節，爲何要談到佛教教育名稱問題上去？「名不正，則言不順」。我們把佛教教育名稱確定統一後，再去力求發揚光大，於其過程中自然就消除了很多的岐見與障礙。（辦尼僧衆不願出經費，辦僧尼衆亦不願出經費）

一種事業的進展，如果在過程中沒有岐見和障礙，一定很順利而易於到達圓滿境地。蔣總統六十歲的時候，各地民衆發起了獻校祝壽運動。太虛大師近六十歲的時候，各地佛教徒亦會發起獻校祝壽運動。我記得上海一地，由佛教徒籌備創辦中學的計劃就有四所。難道我們的教主釋迦牟尼佛聖誕，就不應該來一個獻校慶祝聖誕的運動嗎？一個國家的領袖過生日，他的國民發起獻校祝壽運動，這是因爲領袖對於國家民族貢獻很大和領導有方。爲了紀念他偉大的功績，只有借他的生日獻校祝壽的名目而把他的偉大精神召示於一切民衆，使每一個國民都能因他過生日所創立的學校，而都能奮發爲國家民族的未來主人翁。太虛大師爲改革佛教適應現代潮流，創辦佛教教育，提高僧伽智識水準，在抗日戰爭中，曾組織國際訪問團至國外宣揚抗戰國策，收效殊宏。回國後會受政府數十機關召示全國教徒效法大師之爲國爲教的偉大精神，特於大師五十八九歲時，發起了獻校祝壽運動。佛教主釋迦牟尼世尊，爲一大事因緣出現於世，

唯棄皇宮五欲之樂，甘於雪山六年苦修，終於年三十歲時，夜觀明星而成正覺，悟徹了宇宙現實人生真理。繼後說法四十九年，談經三百餘會，度脫無量衆生。佛雖已經涅槃，大法流傳世界後，世二千五百餘年，亦度脫了無量數的衆生。今日適我教主聖誕之辰，爲紹隆佛種，使佛法流至世界每一個角落里去，亦應普遍發起獻校慶祝教主聖誕，目的在普及佛教教育。

一個國家的興盛與衰敗，是要看這個國家的教育的發達與普及而論定的。如果一個國家的教育不發達和不普及，這個國家的文盲必定很多！國家里面充滿了文盲，這個國家一定是一個落後而不發達的國家；反之，那便是一個朝氣勃勃教育相萬千的興盛國家了。佛教也是如此，佛教教育發達和普及，佛教也一定興盛。今日擺在我們眼前的是佛教，不但沒有多辦社會學校，佛教本身的教育（根本談不上教育）亦不健全。試問這個能救世救人的佛教，如何能在烽火處處，戰禍遍地的今日世界人們心中生長出和平安樂的幼苗呢？爲了佛法的普偏，爲了佛教盡未來際的興盛，在教主釋迦牟尼世尊聖誕之期，發起獻校慶祝的運動，是我們佛教徒應當做的本分事，這種提議算新奇古怪！

•心悟• 誠佛紀如
辰陀念佛何

有的只是加上一個消極逃世無事實根據而人云亦云底帽子。我們此時此刻看到這種情形，應以種種權巧方便來攝化衆生，使一切衆生接近佛教，聽聞佛法，獲大利益，解脫一切苦。

最後要說的是釋尊聖誕，我們固然要有種種的供養和一番大宣示揚教義的慶祝，我們不能說這種慶祝不是宏揚佛法，可以接引初機；但以一兩天的時間，並不能在廣大群衆心中穩固清淨的信仰的種子，需要常時間的薰習與教化，始能獲致效果。值此釋尊聖誕：1.我們應來一個獻校慶祝聖誕的運動。2.多建教堂，少築含有享受氣份的小寺廟，以合常期的教化。我想：這兩種運動定比以種種供養為強。因為這裡面含有教化衆生，覺悟有情，紹隆佛種，承佛慧命的意義；這些正合釋尊誕生人間的本懷。所以我們應當以這兩種運動來慶祝釋迦牟尼世尊的聖誕！